

# 这所职校教师 在世技赛烘焙项目选拔赛中成功晋级



记者 郭漪 综合报道

近日,第46届世界技能大赛中国集训队首阶段考核(烘焙项目10进5选拔赛)在苏州吴中区技师学院举行。上海市贸易学校教师蓝天与来自全国各

地的技能高手同场竞技、激烈比拼,凭借着沉稳的发挥、出色的表现,获得第二名的好成绩,成功晋级,完成了一次新的提升。这也是上海选手自第44届世赛以来在烘焙项目取得的最好成绩。

烘焙项目在第43届世界技能大赛中被列为竞赛项目,其主要比赛内容是制作法式面包、羊角面包、布里欧修等各类烘焙产品。经过几年的发展,烘焙项目的规则逐渐完善,对选手的考验难度越来越大,要求选手能够根据环境变化调整配方,并具备较强的工作主动性,能使用特殊的设备和材料,制作的烘焙产品要好吃、好看,更要健康。

据了解,蓝天老师在2020年的上海市选拔赛中获得了第一名,赢得全国选拔赛入场券,于2020年底在第一届职业技能大赛中表现出色,赢得了入选国家集训队的资格。为了这次比赛,上海市贸易学校

更是派出了学校实训中心副主任仇志俊老师担任教练,不断学习借鉴世界技能大赛的比赛模式和技能要求,就产品规划、作业过程、时间控制、安全卫生等方面设计备赛方案。

去年9月初起,历时70天,辗转6个城市的集训拉练,蓝天每天保持10个小时左右的训练时间,在刻苦训练中磨炼了技能水平和心理素质,最终在比赛中以均衡的实力、稳定的发挥取得了第二名的好成绩,赛出了上海风采、上海水准,为上海赢得了荣誉。

经过竞赛经验的积累与沉淀,贸易学校不断选拔新的学生参加各类高水平技能大赛,有效地促进了学生实践能力、创新能力和综合素质的提高。同时,学校指导教师也积极将比赛内容融入到教学实践中,推动专业教学水平高质量发展。

## 星光让梦想飞扬 舞蹈传承红色基因



记者 郭漪

经历了不平凡的一年,上海市中职学生星光舞蹈团2021年度汇报演出如期举行。这一年,上海市中职学生星光舞蹈团在做好疫情常态化防控形势下,积极应对并采取各种措施,严密有序地完成各项训练排练计划。

时光荏苒,星光舞蹈团已建团三年多,舞蹈团始终贯彻落实美育教育精神,坚持为每一位喜爱舞蹈的中职学生创造良好的学习机会,为他们搭建施展才华的平台,提供最优质的专业服务。为此,舞蹈团特别邀请上海舞蹈界优秀人才组成教学师资队伍,针对舞蹈团新老团员快速更替的特性,从基本功训练、剧目排练、综合素养、职业发展全方位予以指导,使初学者从专业知识、舞蹈技

能以及审美意识方面快速得到认知和提升,为每一位团员打下扎实的舞蹈基础。

舞蹈团秉承培养有信仰有情怀的新时代中职学生的教育理念,在剧目排练中融入“舞蹈思政”教育理念,让团员们用肢体语言传承红色基因,在舞蹈中激发爱国主义精神。

值得一提的是,完成当天汇报演出的29名团员是来自18所中职学校非舞蹈专业的学生。团员们经过每周一天的刻苦训练,以及他们对舞蹈艺术的不懈努力与执着追求,在短短半年多的时间里,克服种种困难,在舞台上展现出他们的风采和自信。在他们不断进步的背后离不开各方的关爱和支持,更要归功于无数人为此默默奉献出的辛劳和智慧。

## 职校学子 用专业技能赋能红色文创

记者 郭漪

近日,上海市商贸旅游学校师生在2021年第二届上海市中职学生创新创业大赛种子赛道红色文创组比赛中获得了一金三银一铜的优秀成绩。整个参赛过程,既是师生共同创新创意共同提高的过程,又是一次红色文化深度学习浸润的过程。通过以赛促学,红色文创活动正成为传承红色基因、弘扬红色精神的校园文化新亮点。

借由此次大赛契机,商旅师生走访了黄浦区诸多红色地标,寻找红色文化与年轻人需求的对接点。高悦老师带领学生们共同创作了1.88米的剪纸长卷《红色行旅图》,邀请美术设计专业谢维丹老师和学生一起进行了创意设计,将剪纸艺术玲珑剔透的立体图案转化为国潮风格的时尚T恤。

学校文物保护专业的同学们承担了此次参赛的重任,在孙威和高悦两位老师指导下,大家向多位专业课老师求教,从书法、篆刻、剪纸、青铜器、瓷器等中国传统文化的脉络里面寻找能够呈现“建党百年”的元素,进行设计构思。《百年》

作品设计就是将篆书“百年”两个字与经典的石库门造型进行创意组合,传递红色文化经久不息的魅力。

通过“研学—创意—设计—参赛—分享”过程,同学们从自己的青春视角讲述红色故事,既在深度学习中获得情感共鸣,又通过年轻人的表达方式使红色文化可知可感、可亲可近。《牛精神》文创作品将党的精神谱系用印章篆刻展示出来,“开拓创新奋斗”的牛精神为日常学习用品注入正能量,“一牛百印”的生动设计体现出文创作品的艺术感。

红色文创将作为商旅学子传承红色基因的一种新方式,吸引越来越多的学生激活青春动能、发挥设计力量。

